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MÍRA STABILITY TĚLESA

Stabilita tělesa závisí na tvaru tělesa a rozložení hmoty v tělese.

Čím níže má těleso těžiště, tím je stabilnější.

Stabilita závisí i na vzdálenosti vektorové přímky tíhové síly od osy otáčení tělesa.

Míra stability je rovna práci, kterou je nutno vykonat při překlopení tělesa z rovnovážné polohy stálé do rovnovážné polohy vratké. (v podstatě sledujeme přemístění těžiště z původní rovnovážné polohy stálé - nad osu otáčení – rovnovážná poloha vratká)
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Kvádr z olovnatého skla má rozměry a = 3 m,  b = 4 m, c = 5 m.  Hustota olovnatého skla ρ = 3000 kg.m-3 Určete míru stability tohoto kvádru na všech rozměrově různých stěnách vzhledem ke každé hraně, jestliže těžiště T kvádru je v jeho geometrickém středu.



a) Kvádr položíme na největší stěnu o rozměrech 4 m a 5 m a budeme ho překlápět kolem nejdelší hrany c = 5m (viz následující obrázek).
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Řešení:
Těžiště, které bylo původně ve výšce   nad podložkou, se otáčením kolem vrcholu kvádru o poloměru  přemístí do výšky , a bude tak o   výše než původně. 
Při tomto otáčení se tedy vykoná práce, která se rovná míře stability. Tuto práci vypočítáme podle vzorce:

			m = Vρ
W = mg(			m = abcρ
W = abcρg(
W = abcρg(
W = 3.4.5.3000.10(
W = 1 800 000 J = 1,8 MJ



b) Kvádr položíme na největší stěnu o rozměrech 4 m a 5 m a budeme ho překlápět kolem prostřední hrany b = 4 m (načrtněte nejdříve obrázek).  

c) Kvádr položíme na stěnu o rozměrech 3 m a 5 m a budeme ho překlápět kolem nejdelší hrany c = 5m (viz následující obrázek).  
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d) Kvádr položíme na největší stěnu o rozměrech 3 m a 5 m a budeme ho překlápět kolem nejkratší hrany a = 3 m (načrtněte nejdříve obrázek).  

e) Kvádr položíme na největší stěnu o rozměrech 4 m a 3 m a budeme ho překlápět kolem prostřední hrany b = 4 m (viz následující obrázek).  
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f) Kvádr položíme na největší stěnu o rozměrech 4 m a 3 m a budeme ho překlápět kolem nejkratší hrany a = 3 m (načrtněte nejdříve obrázek).
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